

我国第四批预备航天员选拔工作顺利完成 港澳地区各有1人入选

新华社北京6月11日电 记者11日从中国载人航天工程办公室获悉,我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作日前结束,共有10名预备航天员最终入选,包括8名航天员驾驶员和2名载荷专家(香港地区、澳门地区各1名载荷专家)。后续,他们将进入中国航天员科研训练中心接受全面系统的训练。

我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作自2022年下半年全面启动,经过初选、复选、定选三个阶段。期间,首次面向港澳地区选拔载荷专家,得到了港澳各界和社会民众的大力支持和热情参与。

目前,我国航天员选拔训练体系更

加成熟完善,随着载人航天国际合作的深入推进,还将有国外航天员参与选拔训练并执行中国空间站飞行任务。

港澳表示衷心感谢

港澳方面对此表示,衷心感谢中央政府支持参与国家航天事业,这是对港澳科技创新的鼓励和支持。

香港特区政府行政长官李家超11日出席行政会议前会见传媒表示,首次有香港载荷专家入选国家预备航天员,写下香港特区光辉历史。这是香港引以为傲的好消息,对此感到非常振奋和鼓舞。

他感谢中央关爱香港,给予香港人参与选拔的机会,认为这是对香港科技界的支

持和鼓励。这体现香港在“一国两制”下的独特地位,凸显国家重视香港科技发展、肯定香港创新人才的实力,以及显示香港青年实现梦想的决心和毅力。

李家超说,香港的大学科研团队多次为国家航天工程提供科技研究和仪器工具,出现首位香港预备航天员,证明香港创新人才的国家级实力。特区政府会继续推动一系列措施,培育更多科研人才,全力建设香港成为国际创新中心,为国家科技强国建设作出贡献。

澳门特区政府表示,澳门首位载荷专家入选国家预备航天员,彰显中央政府对澳门科技创新的高度重视和支持,让澳门在航天科技领域迈出了重要一

步,是澳门特别行政区的荣誉,也向澳门青年人发出了强烈的鼓舞讯息。

特区政府表示,澳门致力推动科技创新事业不断迈上新台阶,期望为国家航天事业发展作出更大贡献。未来,在中央政府的全力支持下,特区政府将加大力度培养更多科研人才,加强科技创新基础设施建设,并积极推动航天科技与其他领域的融合发展,为推动澳门经济高质量发展作出更多贡献。特区政府强调,感谢中央政府长期为澳门科技发展创造良好的环境和条件,期待与中国航天员科研训练中心一道,让澳门助力国家航天事业领域获取更加辉煌的成就。

2024年端午假期全社会跨区域人员 流动量63761.6万人次 比2023年同期增长9.4%

新华社北京6月11日电 记者11日从交通运输部获悉,2024年端午假期,全社会跨区域人员流动量63761.6万人次,比2023年同期增长9.4%。具体来看,铁路客运量4604.7万人次,比2023年同期增长5.1%;民航客运量553万人次,比2023年同期增长7.9%;水路客运量292.9万人

次,比2023年同期增长4.4%。公路跨区域人员流动量58311万人次,比2023年同期增长9.5%。其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量47523万人次,比2023年同期增长7.2%;公路营业性客运量10788万人次,比2023年同期增长21.3%。

上接A01版

河套深港科技创新合作区深圳园区面积3.02平方公里,已聚集了160余个科创项目推进和落地。机器人、自动驾驶、人工智能等前沿科技企业选址落户,深港澳芯片联合研究院、澳门大学集成电路微电子研究院、鲲鹏云科技等科研院所、科创企业的关键核心技术攻关项目成果斐然。

在世界知识产权组织发布的2023年版全球创新指数“科技集群”排名榜上,深圳-香港-广州集群已连续第四年排名居全球第二位。以大湾区国际科技创新中心、综合性国家科学中心为引领,深港河套、粤澳横琴为结合点,广深港、广珠澳作为主骨架的大湾区科创协同框架已逐步形成。

2023年,大湾区内地9市进出口7.95万亿元,占全国进出口总值的19%。其中,高新技术产品进出口是突出亮点。目前,粤港澳大湾区专利能力已位居全球四大湾区之首,成为电子信息、软件、医药等领域的全球科技竞争前沿,也是全球科技创新的重要平台载体。

低空经济、智能机器人、量子信息等未来产业孵化和加速行动已在大湾区布局推进。广东省科学技术厅相关负责人说,广东正与香港创新科技署、澳门科学技术发展基金组织实施科技创新联合资助计划,支持粤港澳三地创新主体共同攻克关键核心技术,开展技术研发及成果转化合作。

青年共募湾区蓝图

日前,来自中山大学、香港大学、

深圳大学等高校,专注干细胞、脑机结合、生物传感等前沿领域的青年科学家来到东莞松山湖,与大湾区企业技术需求对接,为未来的行业发展埋下一颗颗种子。

在广东,包括松山湖在内的“1+12+N”港澳青年创新创业基地体系已搭建完成,累计孵化港澳项目超4800个,吸纳港澳青年就业近5500人。

大湾区内地城市试点实施往来港澳人才签证政策已获批准,杰出人才、科研人员、文教人才等6类内地人才可申办往来港澳人才签证。截至去年底,近1万名内地人才通过往来港澳人才签证来港。北上方面,已有约9000宗申请获批。

在广东坚持“制造业当家”和香港推动“新型工业化”的背景下,粤港澳三地融合加速,背靠广东的制造业产业集群和港澳的创新优势,大湾区的“半小时科创圈”为青年的发展提供得天独厚的优势。

对香港城市大学深圳福田研究院院长陈福荣来说,在香港产生科幻的“灵光一闪和冲动”,可以在三四十分钟的车程后,在深圳得到验证。

自2018年起,香港中文大学博士、深圳显扬科技有限公司创始人丁克带领团队,实现了产品“香港研发、深圳落地、佛山生产、销往全国”的全产业链发展路径。

“人才是发展的第一动力。”香港特区政府劳工及福利局局长孙玉菡说,期待更多青年人才到大湾区来、在大湾区流动起来,让粤港澳大湾区从人才高地向创新高地不断发展。

凭借胜负关系优势力压泰国队 国足惊险晋级世预赛18强赛

新华社北京6月11日电 在11日进行的2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛36强赛C组最后一轮比赛中,中国队客场0:1不敌韩国队,凭借胜负关系优势力压泰国队排名小组第二,惊险晋级18强赛。

此役拿分才能确保出线的中国队排出442阵型,上一场进球功臣拜合拉木出任首发中锋,原本司职中后卫的蒋圣龙坐镇中场,与王上源形成双后腰。而提前一轮锁定小组第一出线的韩国队本场比赛全主力出战。

开场后韩国队对中国队形成围攻之势,两大球星孙兴慜、李刚仁频频横向带球和换位跑动,意图拉扯中国队防线。中国队整体阵型紧凑,防守注意力集中,将韩国队进攻一一化解。两队0:0结束上半场。

易边再战,韩国队攻势不

减。第61分钟,两大球星成功连线,李刚仁一脚长传准确找到左边路插上的孙兴慜,后者送出传中,李刚仁门前包抄推射入网,韩国队1:0领先。此后中国队换上武磊、张玉宁等攻击球员,但仍无法有效突破韩国队防线。

终场哨响,中国队0:1告负。较晚开球的同组另一场比赛中,泰国队主场3:1战胜新加坡队。

36强赛C组比赛战罢,韩国队16分位列小组第一,中国队与泰国队同积8分,净胜球同为0,总进球数同为9个,中国队凭借与泰国队1胜1平的胜负关系优势,排名小组第二晋级下一阶段。

6月11日,中国队球员拜合拉木·阿卜杜外力(前)在比赛中突破。

新华社发



专题

新闻编辑中心主编
责编/李小龙 美编/皇鑫

从破浪到出圈 礼乐“龙舟经济”掀起文旅消费热潮

张围河上,龙舟云集,桨声人影,活力澎湃。6月10日,农历五月初五,“龙腾江海闹端阳”2024年江海龙舟文化周“重头戏”——礼乐龙舟巡游活动在张围河激情上演,万人空巷盛况再次出现。来自天南地北的游客奔赴礼乐,商圈、景点、餐饮店、村(社区)等处人流如潮,节日气氛,人气旺,消费氛围拉满。

一场龙舟巡游活动,缘何引来八方客?

文/图 陈烨 梁颖仪 杨漫



龙舟文化市集“热辣滚烫”。

市民在红色驿站内领取附有二维码的精品旅游线路图和打卡礼品,实现“一码游礼乐”。

张围河上,龙舟云集,活力澎湃。

传统和潮流碰撞出圈

“诗”和“远方”深度融合

文化与经济“双向奔赴”

“上午在长廊生态园陪孩子玩一会,下午到礼乐张围河看龙舟赛,晚上到附近农庄吃龙舟饭,然后就可以回家了。”端午节前夕,来自中山的游客李先生计划着一天的行程。

“一二三,扯离!”端午节当天,水面上,一艘艘龙舟如离弦之箭冲出起点,桨板拍打水,激起阵阵浪花,呐喊声一波接一波。河岸上,在礼乐阳光学校和五四公园内,龙舟文化市集同样“热辣滚烫”,龙舟经济,风生水起。

当龙舟巡游活动与龙舟文化市集相遇,碰撞出“江门三点三精彩之旅”的勃勃生机。市集现场不仅有饮品、咖啡、美食,还有创意满满的微型龙舟、小灯笼手办、龙舟主题钥匙扣等文创手工艺品,礼乐天字号龙舟扒扒现场带来原创歌曲《一起来嗨礼乐龙舟》……激烈的龙舟比赛、精彩的文化活动和丰富的非遗产品,让各地游客享受了一场文化盛宴。

市民梁小姐带着家人来礼乐看龙舟,她说:“礼乐龙舟有300多年历史,端午节只要到礼乐,就可以感受到浓浓的龙舟文化。在龙舟巡游活动现场不远处的一家小店前,一位大叔摆卖小龙舟,他介绍说这条小龙舟要两

天才能制作完成。”与往年相比,今年端午的礼乐龙舟巡游活动更是“新”意满满,解锁新的传播方式。当天,在江海万达广场、长廊生态园、第一城渔村设置直播大屏,邀请抖音粉丝量千万级的网红博主主理小淘现场直播龙舟巡游活动,共吸引3.6万人次观看直播,网上点赞量超7.8万次,“网红效应”传播了礼乐龙舟文化,凝聚乡情。

除了龙舟文化市集,端午节前夕,在礼乐咖啡的集聚地江门船厂,一场“周末有市”青年创意市集让礼乐夜生活“潮味十足”,美食咖啡与狂欢派对碰撞,原创音乐与文化产业相遇,激发礼乐夜经济无限活力。如今,迈入“花甲之年”的江门船厂已经引入咖啡、轻餐饮等全新业态,打造1954文化产业创意园,成为青年集聚、创意碰撞的潮流街区。

“龙舟+文创”,龙舟模型、龙舟手办和桃花仙子等新文创,推动了传统文化的传承与创新;“龙舟+市集”,非遗市集、青年市集、龙舟市集“潮味”十足,车市、餐饮全面开花……丰富多彩的活动带动礼乐龙舟经济,擦亮龙舟文旅IP。

端午节,除了龙舟巡游活动“吸睛”无数,都市农业生态园、长廊生态园、英南叁点叁咖啡店吸引了一批又一批游客,他们来到礼乐感受生态之美、人文之韵。“既有绿树清水生态景,又有依水而建的古村落,太惬意了!”在礼乐游玩了两天的张玲忍不住发出感慨。

礼乐街道水系发达、河网密布,有着“半城都市半城绿”的美誉。得天独厚的地理环境和生态资源,孕育了“田成方、林成网、路相通、渠相连”的现代生态游景观;著名的“江海八景”之一——羽林春秋,被联合国教科文组织誉为“人与自然的最佳结合”;湾区腹地的都市农业生态公园和广东省“十大最美生态园”乡村绿廊,成为乡村振兴示范带;广东省月光宝盒农业科技产业园入选2022年省级休闲农业与乡村旅游示范点……

龙舟逐浪,击水扬波,水是礼乐的灵魂和财富。近年来,礼乐街道做好“水”文章,沿河因地制宜建设乡村绿

廊、北头咀特色休闲公园、水杉湿地白鹭源区、蒲苇水岸、龙舟公园以及都市农业生态公园为轴线的“一廊五园”滨水长廊,打造了丰盛村、英南村、跨龙村等网红“打卡点”,推动生态农业和乡村旅游融合发展,让“诗”和“远方”实现美好连接。

结合“江门三点三精彩之旅”,礼乐街道在龙舟巡游活动期间,打造“FUN龙舟·游礼乐”主题活动,推出3条精品旅游线路,包括最美绿廊生态游、古村落乡村游、亲子悠闲游等,并在辖区内的文旅场所及宣传栏张贴精品旅游线路二维码,扫描二维码便能了解旅游线路吃、游、行攻略,实现“一码游礼乐”,尽享美好时光。

除了优美的自然风光,礼乐还有美名远播的金字名片——礼乐美食。端午节3天假期,礼乐和月塘里美食一条街,到处灯火通明、人流熙攘;礼乐美食街住家宴、晚晚农庄、财记农庄等多家餐饮店推出龙舟饭套餐,吸引了各地食客慕名而来,营业额超过45万元。

文化与经济是一场“双向奔赴”。礼乐龙舟,正划出更广阔的天地。

如今,礼乐龙舟竞渡早已超越了传统竞技的界限,成为一张城市名片,吸引着更多港澳企业、人才来江投资创业。端午节前,在礼乐中正坊龙舟训练基地,德昌电机龙舟竞赛吸引100多位外籍高管前来观赛,“沉浸式”体验了礼乐龙舟的魅力,他们被礼乐生态之美、和谐之美深深吸引。

“爱国爱乡、团结拼搏、和谐进取”的龙舟精神,是礼乐人共同的精神图腾。作为礼乐龙舟的故乡,他们被礼乐生态之美、和谐之美深深吸引。作为礼乐龙舟的故乡,他们被礼乐生态之美、和谐之美深深吸引。作为礼乐龙舟的故乡,他们被礼乐生态之美、和谐之美深深吸引。

“经济决定我们能走多快,文化决定我们能走多远。”礼乐街道党委书记何淑娟表示,未来,礼乐街道将继续举办富有民俗特色和群众基础的地方性传统节日活动,追根溯源、赓续历史、开拓创新,争取形成代表江海区的文化品牌,提升城市影响力,为江海区高质量发展提供更强有力的精神动力和文化底蕴。